

Referat af Generalforsamling i Verdens Skove, 6. maj 2026

Deltagere i generalforsamlingen:

Karen Roiy
Henrik Oxenvad
Birgitte Voss
Lene og Allan
Sanne Thelle
Lars Mikkelsen
Diddi Struve Hansen
Lilian Nielsen
Maria Schifter
Sigrid Skou Hansen
Lisbet Christoffersen
Rehné Vokstrup
Mike Speirs
Astrid Kring
Anders Bastholm
Lisbet Christoffersen
Aldo Salazar
Esbern Friis-Hansen
Anja Grønskov
Lars Mikkelsen
Katja Abel
Brian Sundstrup
Kristian Hollmann
Johan Julin
Esbern Friis Hansen
Nanna Jochumsen
Troels Dam Christensen
Karin Hoeck
Kristian Lybæk
Kirsten Marie Nielsen
Karen Krag
Christian Gregart
Hans Olav Nymand
Peter Stolt

Nanna Bohmann
Karen Brodersen
Berit Rechnagel
Peter Stolt
John Strikart
Soren Henssel-Rasmussen
Mads Lonnberg
Hans Peter Kajs Abrahams
Jørgen Mathiasen
Anders Morten Christoffersen
Lilian Nielsen
Isabel Sande Frandsen
Brian Sundstrup
Carsten Rodin Hansen
Jakob Kronik
Gabriel Nyrop-Larsen

Dagsorden

- 1) Valg af dirigent og referent
- 2) Forpersonens og generalsekretariatets beretning
- 3) Præsentation af Verdens Skoves nye strategi
- 4) Oplæg om bogen "Vild Natur - den glemte løsning på klimakrisen"
- 5) Godkendelse af regnskab
- 6) Valg af forperson
- 7) Valg af næstforperson
- 8) Valg af øvrige bestyrelsesmedlemmer og suppleanter
- 9) Indkomne forslag
- 10) Årets Skovven 2025
- 11) Eventuelt

Ad. 1) Valg af dirigent og referent

- Christian Gregart vælges som dirigent
- Sigrud Skou Hansen vælges som referent

Dirigenten konstaterer at generalforsamlingen er lovligt indkaldt, da den er annonceret fire uger før afholdelse, og agendaen er udsendt rettidigt en uge inden.

Ad. 2) Ledelsesberetning.

Årets beretning fra forperson Anders Morten Christoffersen samt co-generalsekretærer Jakob Kronik og Nanna Jochumsen er præget af optimisme og udvikling i foreningen. Vi står med en ny strategi, som skal give grundlag for beslutninger og sammenhæng i hele foreningen, et positivt regnskab og en stabiliseret, vellykket organisation, der er klar til at udvikle og skalere vores indsats i 2026.

Højdepunkter fra beretningerne:

Imponerende turnaround: Økonomien er vendt fra et underskud på 1 mio. i 2024 og et forventet millionunderskud til et lille overskud i 2025. Det er lykkedes gennem skarpe prioriteringer og svære valg, såsom at overdrage Tirsbæk Bakker til Vejle Kommune, stoppe den fysiske udgivelse af Skov og Folk til fordel for digital kommunikation og indsnævre foreningens politiske arbejde til de dagsordener, hvor Verdens Skove kan have størst indflydelse.

Flere medlemmer: Foreningen vokser og har fået knap 500 nye medlemmer i det forgangne år, så vi i april 2026 rundede 6.500 medlemmer. Vi arbejder fortsat for at styrke medlemstilgangen, men også mere bredt privat fundraising. I 2026 lanceres bl.a. en ny webshop.

Global udvidelse: Med to store nye Danida-projekter, UGROW og HOTSPOTS, har vi udvidet vores program med to nye lande, nemlig Peru og Den Demokratiske Republik Congo. Det sker bl.a. i stærkt partnerskab med organisationen Re:Wild.

Dansk policy: Vi har ydet vidensbaseret indflydelse på den danske lovgivning og rammerne for vild skovnatur i Danmark, bl.a. har vi haft en række ordførere med på skovtur for at vise dem, at ny urørt skov ikke nødvendigvis betyder mere biodiversitet. Vi har også netop udgivet en bog, "*Vild Natur – Den glemte løsning på klimakrisen*", der fungerer som et vidensindspark til beslutningstagere – og første oplag er allerede udsolgt.

Engagement og offentlige events: Verdens Skove har lavet en række arrangementer og engagerende samarbejder i 2025. Bl.a. har vi lavet community events i Aarhus. Vi har undervist snedkere på Roskilde Tekniske Skole og sammen med dem er vi tilstede på Ungdommens Folkemøde. Vi har samarbejdet med andre grønne organisationer som Højskolen for Naturdannelse. Vi var tilstede med events på en række folkemøder, og vi har forstærket vores bånd med flere danske universiteter, hvor vi har været ude som gæsteforelæsere og haft praktikanter.

Vellykket organisationsstruktur: Overgangen til et co-generalsekretariat har skabt en mere handlekraftig organisation og både bestyrelse og ledelse bekræfter det gode gensidige samarbejde. Verdens Skove er vokset med bl.a. tekniske og programmatisk medarbejdere i vores Hubs, og i Danmark er der rekrutteret medarbejdere med kompetencer indenfor læring, dokumentation, branding og engagement. Der arbejdes bevidst med at skabe sammenhæng mellem det globale arbejde og både organisationen og foreningen i Danmark.

Bestyrelse: Bestyrelsen har også været i stor udvikling med nye medlemmer, bl.a. et medarbejdervalgt medlem samt et medlem rekrutteret af bestyrelsen selv. To suppleanter samt Næstformand Jakob Ryding er også fratrådt, derfor skal generalforsamlingen vælge ny Næstformand. Derudover har vi med open calls til bestyrelsens poster haft stor søgning og opbakning til Verdens Skoves sag.

Fremadrettet fokus: Nu gælder det om at bruge strategien til løbende prioritering og vurdering af hvad vi skal fortsætte og stoppe med, skalering af vores partnerskaber og styrkelse af vores økonomi, så vi kan opnå endnu større effekt for skovene.

Spørgsmål og kommentarer fra deltagerne:

Spørgsmål: Hvordan fordeles opgaverne mellem co-generalsekretærene?

- Generalsekretariatet er et hele og et fælles ledelsesrum, der deler ansvar for den samlede organisation. I det daglige er den faglige ledelse delt mellem co-generalsekretærer, hvor Jakob Kronik leder det globale program, advocacy og institutionel fundraising, mens Nanna Jochumsen leder økonomi, administration, kommunikation og privat fundraising. Bestyrelsen tilføjer, at det fra deres side kan mærkes, at de er tættere på ledelsen af de faglige områder i organisationen og har et mere holistisk billede af beslutningerne, der skal træffes.

Ad. 3) Præsentation af Verdens Skoves nye strategi

Oplæg:

Foreningens nye strategi blev præsenteret. Strategien har ingen slutdato, men er tænkt som fleksibel og langsigtet, så den kan tilpasses nye udfordringer, viden og partnere.

Foreningens fokus er primært skovene, og derigennem arbejdes der for klima, biodiversitet og oprindelige folks rettigheder. Arbejdet fokuseres i de såkaldte "hotspots", herunder Østafrika, Latinamerika og Danmark, der hvor effekten af indsatsen er størst.

Det understreges, at Verdens Skove er forankret i Danmark, selvom vi vokser internationalt. Derfor har vi et ansvar for at kæmpe for bedre og mere skov i Danmark, så vi kan stå til ansvar for det, vi siger internationalt. Vi baserer os på danske værdier som

transparens og inddragelse, som vi tager med os i vores partnerskaber og indsats i hele verden.

Strategien baserer sig på en teori om tre mål for forandring, der skaber størst effekt for skovbevarelse: 1) Legitim governance og ansvarlig forvaltning, 2) Bæredygtige levevilkår og 3) Rettigheder for mennesker og skove. De tre forandringsmål muliggøres af stærke partnerskaber og menneskers engagement.

Der er defineret strategiske indikatorer for at kunne måle og dokumentere foreningens effekt. Vi holder særligt øje med afskovningsrater, bevarede hektar, antal husstande der får bedre levevilkår, antallet af partnere og antallet af mennesker engagerede for skovene.

Strategien genbesøges i slutningen af hvert år med en samling, hvor medlemmer og frivillige sammen med ansatte og bestyrelse kan dykke ned i en del af strategien og justere om nødvendigt.

Lederne fra Verdens Skoves Hubs i hhv. Bolivia, Honduras og Etiopien præsenterede desuden hver især en case fra deres respektive regioner, der illustrerer strategiens tre forandringsmål.

Spørgsmål og kommentarer fra deltagere:

Spørgsmål: Hvordan vil Verdens Skove skabe finansielle partnerskaber og få private/virksomheder tættere på?

- Svar: Tidligere var foreningen meget afhængig af Danida, men har i flere år arbejdet ud fra en diversificeringsstrategi. Det har resulteret i over 30 mindre kontrakter med fonde gennem de seneste 10 år. Foreningen afsøger muligheder hos bl.a. amerikanske fonde og regionale fonde i vores programområder. Derudover har vi gode erfaringer med kommercielle samarbejder i vores program, fx som i UGROW-projektet Vi har dog fortsat et uindfriet potentiale for at øge engagementet fra erhvervslivet gennem sponsorater o.l.

Spørgsmål: Er de nye samarbejdspartnere og lande gennem HOTSPOTS bygget på samme koncept som vores hidtidige arbejde?

- Svar: Ja, de er defineret på samme måde, da Verdens Skoves program jo udspringer af vores strategi. HOTSPOTS er finansieret af Danida som en del af de 100 millioner ud af den såkaldte "skovmilliard" til udviklingsbistand, som Dan Jørgensen stod i spidsen for. HOTSPOTS er et traditionelt donorfinansieret projekt med 13 partnere.

Spørgsmål: Hvilke former tager den lokale opbakning i Danmark?

Vi har 6.500 medlemmer og vokser hvert måned. Mange af vores medlemmer er aktive på forskellig vis, bl.a. som traditionelle frivillige, deltagere i arrangementer, deltagere i kommunikation, mv. Foreningen arbejder på at engagere flere unge og personer med specifik teknisk viden, som kan være knyttet tættere til vores arbejde med partnere i hele verden.

- Svar: Som en del af vores arbejde med at skabe øget opbakning generelt, har vi i starten af 2026 ansat en ny medarbejder i sekretariatet, som har til opgave at understøtte outreach, offentligt engagement og brand.

Spørgsmål: Hvad er status for menneskerettigheder i Mellemamerika for oprindelige folk?

- Svar: I Nicaragua og Honduras er civilsamfundet reduceret og de oprindelige folks territorier under pres fra bl.a. ulovlig minedrift og kvægdrift. Nicaragua er i øjeblikket et meget lukket land, og Honduras er midt i politiske omvæltninger med en ny Trump-støttet regering. Verdens Skove støtter oprindelige folk og civilsamfund, der kæmper for skovbevarelse i Mellemamerika.

Spørgsmål: Hvad gør Verdens Skove i Uganda ift. rettigheder for oprindelige folk?

- Svar: Ikke nok, da det er en sværere dagsorden dér end i Latinamerika. Det handler bl.a. om, at landet – som så mange andre afrikanske lande – ikke anerkender de konventioner, der beskytter oprindelige folk. Derfor kan de heller ikke bruges som værktøj til rettigheder og territorial beskyttelse. Vores nye partner Re:wild har erfaringer med denne dagsorden fra bl.a. DR Congo og dem håber vi at lære af.

Der skåles og ønskes tillykke med strategien.

Ad. 4) Oplæg om bogen "Vild Natur – den glemte løsning på klimakrisen"

Jeppe Aagaard Kristensen, faglig redaktør og medforfatter, holder oplæg om Verdens Skoves nye bog "Vild Natur – den glemte løsning på klimakrisen". Bogen er udsolgt og netop udkommet i andet oplag.

Spørgsmål og kommentarer fra deltagere:

Spørgsmål: Kunne man kunne opnå bedre kulstoflagring med mere divers biotop frem for at udtage produktionsskove til urørt skov

- Svar: Ja, både biodiversitet og den samlede vækst er højere i miksede skove.

Spørgsmål: Der spørges til forsøget i Mols skove, hvor vi viser at de områder der har været afgræsset af heste har de største ophobninger af CO₂. Hvis vi kigger 50 år i fremtiden, vil vi så se en endnu større ophobning?

- Svar: Der er nogle steder man ser en meget lille forskel i kulstofpuljer, hvor der er dyr eller ej. I en skov er det træerne, der er mega biota. I det åbne er det dyrene. Vi ved at foryngelsen i skove mindskes, hvor dyrene fouragerer intensivt, hvilket logisk set kan påvirke mængden af træer og dermed kulstoflagring i skovlandskaber på tidsskala af trægenerationer (århundreder)

Spørgsmål: Der efterlyses, at man gør lidt mere op med et binært perspektiv på, hvad der er natur og hvad der ikke er natur. Hvor produktionsskov ikke er så intensivt og hvor naturen ikke er så rigid. Og hvad med natur, hvor der bor mennesker – kan de leve i samspil?

- Svar: Jeg mener, det er et problem, at tænke natur og kultur meget binært. Det er vigtigt at vi har områder, hvor naturen har førsteret, f.eks. vores nationalparker, hvor menneskelige hensyn må vige. Men det er ikke det samme som at mennesker ikke skal bruge arealerne, eksempelvis til rekreative og uddannelsesmæssige formål. Et eksempel på hvordan man kan tænke naturgenopretning som langsigtede projekter med aftagende grad af menneskelig indblanding er Holmehaveprojektet. Man holder 40% af arealet åbent med græsning og derudover planter man med henblik på at man i de første årtier udtager en vis mængde træ til nytteformål, hvilket både kan skabe økonomi i projektets begyndelse, og også kan hjælpe til at åbne landskabet op, mens arealet over tid overgår mere og mere til et område med rent naturlig dynamik, hvor mennesket er velkommen som gæst.

Spørgsmål: Er der taget højde for lækageeffekten, dvs. udledning ved forbrug af træ og fældning af skove i udlandet, hvis det ikke kan hentes i Danmark, i bogen?

- Svar: Det er et bevidst valg, at bogen ikke forholder sig direkte til lækageeffekten, men det anerkendes at produktionen i nogle tilfælde kan flytte til udlandet, hvis vores efterspørgsel på ressourcer forbliver konstant.

Spørgsmål: Oplægget virkede til at have meget lidt fokus på biodiversiteten – handler bogen ikke om det?

Svar: Ja, biodiversitet er selve hovedfokus for naturgenopretning, og ligningen er vendt om i bogen: Målet er vild natur for biodiversitetens skyld, og klimaafbødningen følger med som en vigtig "co-benefit" for ikke at skabe forkerte incitament

Ad. 5) Godkendelse af regnskab for 2026

Præsentation v. Head of Finance, Kristian Hollmann

Resultatet viser, at det er lykkedes at vende det store underskud fra 2024 til et lille forventet overskud på ca. 100.000 kr. for 2025. Indtægter og udgifter balancerer samlet på knap 33 mio. kr.

Spørgsmål: Er der sat konkrete mål for at øge egenkapitalen?

Svar: Ambitionen er at sikre en egenkapital svarende til fire måneders lønninger og udgifter.

Spørgsmål: Hvad dækker øgede konsulentudgifter over?

Svar: Dette beløb svarer til lidt under én fuldtidsmedarbejder og relaterer sig bl.a. til opgaver omkring økonomistyring og rekruttering af den nye Head of Finance, samt organisatorisk støtte.

Spørgsmål: Har foreningen afkast på investeringer?

Svar: Midlerne placeres pt. udelukkende på indlånskonto, og drøftelse af placering af midler henvises til bestyrelsen. Forudbetalte projektmidler benyttes til fremtidig projektf finansiering.

Spørgsmål: Er der nogle af udgifterne fremadrettet, som forventes at ændre sig markant?

Svar: Vi har haft et par ansættelser der gør at lønomkostningerne vil stige ift sidste år. Samtidig vil konsulentudgifterne falde. Overførsler af støtte til partnere vil også stige som følge af nye aktiviteter.

Regnskabet for 2025 blev godkendt.

Ad. 6) Valg af forperson

Punktet frafalder da Forperson Anders Morten Christoffersen sidste år blev valgt for en 2-årig periode

Ad. 7) Valg af næstforperson

Den tidligere Næstforperson Jakob Ryding, som var valgt for en 2-årig periode, trådte ud af bestyrelsen pr. april 2026.

Bestyrelsesmedlem Jørgen Skytte opstillede som Næstforperson uden modkandidater. Jørgen Skytte blev valgt som Næstforperson for postens resterende periode (1 år).

Ad. 8) Valg af øvrige bestyrelsesmedlemmer og suppleanter

Der skulle vælges to medlemmer for en 2-årig periode og et medlem for en 1-årig periode (Jørgen Skyttes post), samt to suppleanter (1-årig periode).

Eksisterende bestyrelsesmedlemmer som ønsker at genopstille: Esbern Friis og Brian Sundstrup.

Præsentation af kandidater:

Christian Gregart

Troels Dam Christensen

Esbern Friis Hansen

Karin Hoeck

Brian Sundstrup

Johan Julien

Karen Roiy

Maria Nielsen

Anders Barsøe

Anja Sandal Grønskov

Birgitte Voss

Isabel Sande Frandsen

Jacob Lillemose

Rasmus Vincentz

Der var 31 stemmeberettigede, og efter afstemningen fordelte pladserne sig således:

Bestyrelsesmedlemmer (2 år): Christian Gregart (20 stemmer) og Troels Dam Christensen (18 stemmer).

Bestyrelsesmedlem (1 år): Esbern Friis (16 stemmer)

Suppleanter (1 år): Karin Høck blev valgt som 1. suppleant (13 stemmer), og Brian Sundstrup blev valgt som 2. suppleant (12 stemmer)

Ad. 9) Indkomne forslag

Bestyrelsen havde stillet forslag om at ændre vedtægterne og reducere antallet af generalforsamlinger fra to til én årlig samling.

Begrundelsen var, at to årlige møder var et levn fra stiftelsen, og at en ændring vil reducere ressourceforbruget samt frigive tid til at arrangere uformelle sociale samværsformer for medlemmer i stedet.

Beslutning: Forslaget blev enstemmigt vedtaget.

Ad. 10) Årets Skovven 2025

Fire kandidater er nomineret:

- Christian Barkentin Overby
- Molslaboratoriet

- Foreningen for Genopretning af Tastum Sø
- Camaradas de la Naturaleza

Man kan stemme på en kandidat på verdens skoves hjemmeside:

<https://www.verdensskove.org/generalforsamling/aarets-skovven/>

Vinderen bliver offentliggjort d. 5 juni, som er Verdens Miljødag.

Ad. 11) Eventuelt

Der blev fra et medlem givet udtryk for et ønske om flere fysiske medlemsaktiviteter, der i højere grad binder medlemmer og foreningen sammen på tværs af landet – gerne initieret og faciliteret af bestyrelsen.